

Отзыв

на автореферат Носко Полины Анатольевны «**Институциональные механизмы регулирования глобальных экологических проблем**»
представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук
по специальности 08.00.14 - Мировая экономика

В работе рассматриваются вопросы использования механизмов урегулирования экологических проблем. Учитывая возрастающую роль экологического фактора в глобальной экономике, включая повышение рисков для поступательного развития основных отраслей экономики, а также его роль в международных экономических отношениях, избранная тема представляется весьма важной и актуальной в теоретическом и практическом отношении.

Практическая значимость исследования связана и с тем обстоятельством, что после подписания Парижского соглашения по климату почти все страны-участницы активизировали климатическую политику, включая использование различных ее инструментов, которые могут оказать серьезное разностороннее влияние на экономику России в случае ее отставания в разработке и применении национальной схемы регулирования эмиссии парниковых газов. В этой связи автор предлагает рекомендации по принятию дополнительных мер по содействию развитию возобновляемой энергетики и повышению эффективности реализации национального проекта «Экология».

Анализ автореферата свидетельствует о соответствии его содержания целям и задачам, поставленным автором. Научная новизна определяется в том числе выявлением факторов успешного развития экологических рынков и снижения эмиссии парниковых газов США и ЕС, в частности, в результате использования широкого инструментария природоохранного регулирования. Научная обоснованность и достоверность авторских выводов, положений и рекомендаций подтверждается, в том числе, использованием SWOT-анализа национального проекта, на основе которого выработаны рекомендации по повышению эффективности его реализации.

В то же время, как и любое другое исследование, данная диссертация, судя по автореферату, не лишена недостатков, в частности, следующие:

- автор делает вывод о нецелесообразности введения углеродного налога в ближайшие пять лет в связи с его возможным отрицательным воздействием на российскую экономику. Вместе с тем недостаточно прописаны механизмы

на российскую экономику. Вместе с тем недостаточно прописаны механизмы сокращения эмиссии парниковых газов, позволяющие России снизить риски от введения европейскими странами ограничительных мер, которые станут еще большим бременем для российской экономики;

- предложенное автором бесплатное распределение квот на эмиссию может стать еще одной «лазейкой» для бизнеса и дополнительной возможностью избежать принятия мер по ограничению роста выбросов.

Вместе с тем отмеченные замечания по автореферату не ухудшают общего положительного впечатления от работы и не снижают достоинств представленного диссертационного исследования.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что исследование Носко П.А. представляет собой законченное научное исследование с элементами новизны и имеющее практическую значимость. Оно соответствует требованиям, предъявляемым ВАК России к диссертационным исследованиям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика.

Профессор кафедры международных экономических отношений и внешнеэкономических связей им. Н.Н. Ливенцева МГИМО (У) МИД РФ

Пискулова Наталья Аркадьевна

2 декабря 2020 г.

С —
Контактная информация:

119454, Москва, проспект Вернадского, 76

e-mail: n.piskulova@mail.ru

Подпись Пискуловой Н.А. удостоверяю:

[] [] [] []
[] [] [] []